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Τεχνική Επιτροπή Πολιτιστικής
Κληρονομιάς δεν σπατάλησε τον
χρόνο ούτε βραδυπόρησε στη
προώθηση της ευθύνης που ανέ-
λαβε, δηλώνει ο επικεφαλής της

Τάκης Χατζηδημητρίου και εξηγεί πως αν πα-
ρουσιάζονται καθυστερήσεις αυτό οφείλεται
στην πολυπλοκότητα του έργου που πρέπει να
επιτελεσθεί και τις δύσκολες συνθήκες μέσα
στις οποίες εργάζεται. Όσον αφορά τη διάσω-
ση του Μοναστηριού του Αποστόλου Ανδρέα,
ελπίζει ότι τελικά θα επικρατήσει η λογική της
ευθύνης και του καθήκοντος έναντι ενός μνη-
μείου με το οποίο είναι συνδεδεμένη η ζωή
των Κυπρίων και καλεί την Εκκλησία να δώσει
τα σχέδια αναστήλωσης, του Πανεπιστημίου
Πατρών για να ξεκινήσουν τα έργα.

Τι κάνει τέσσερα χρόνια η Τεχνική Επιτροπή Πο-
λιτιστικής Κληρονομιάς; Τα τέσσερα χρόνια που πέ-
ρασαν αποτέλεσαν περίοδο σκληρής και επίπονης
δουλειάς. Το πρώτο που έπρεπε να γίνει ήταν η
ανεύρεση γλώσσας συνεννόησης και συνεργασίας.
Το δεύτερο να αντικατασταθεί το πνεύμα της σύ-
γκρουσης και αντιπαράθεσης με αυτό της συνερ-
γασίας για τη διάσωση της κοινής, για όλους τους
Κύπριους, πολιτιστικής κληρονομιάς, ανεξάρτητα
από φυλή και θρησκεία. Το τρίτο να γίνει κατάλο-
γος των μνημείων. Μια επίπονη προσπάθεια που
απαιτούσε συλλογή στοιχείων αλλά και επί τόπου
επισκέψεις. Καταρτίστηκε τελικά ένας κατάλογος
40 μνημείων για άμεση παρέμβαση και διάσωση.
Ο κατάλογος αυτός εγκρίθηκε και από τους ηγέτες
των δύο κοινοτήτων Χριστόφια, Ταλάτ και Έρογλου

Δημιουργήθηκε μηχανισμός για τη διάσωση και
αποκατάσταση των μνημείων; Ναι, η Επιτροπή αυ-
τή που λειτουργεί κάτω από τον τίτλο «Συμβουλευ-
τικό Σώμα» συνιστά τον εκτελεστικό, των αποφά-
σεων της Τ.Ε., βραχίονα. Το «Συμβουλευτικό Σώμα»
διέπεται από κανονισμούς που επιτρέπουν την επι-
στράτευση εμπειρογνωμόνων από το εσωτερικό και
τον διεθνή χώρο για να το συνδράμουν στο δύσκο-
λο έργο της συντήρησης των μνημείων. Υπάρχει επί-

σης πρόνοια στους κανονισμούς που επιτρέπει τη
δημιουργία ταμείου για χρηματοδότηση των έργων.
Τα μέλη του «Συμβουλευτικού Σώματος» αποφα-
σίζουν με ψηφοφορία κατά πλειοψηφίαν ως εμπει-
ρογνώμονες και όχι ως εκπρόσωποι των δυο κοι-
νοτήτων. Μέχρι στιγμής οι αποφάσεις είναι ομό-
φωνες και λαμβάνονται με έγνοια για τα μνημεία.   

Γιατί δεν φάνηκε να γίνεται δουλειά; Είναι γεγο-
νός ότι πρακτικά αποτελέσματα η Τ.Ε. μπορεί να πα-
ρουσιάσει μόνο από το 2012 και μετά. Η καταστροφή
είναι εύκολη, η ανοικοδόμηση όμως, όπως και τα
έργα συντήρησης, απαιτούν πολύ χρόνο, μεγάλη
προσπάθεια και υψηλές δαπάνες.  Όλο το προη-
γούμενο διάστημα δεν έλειψαν επί μέρους έργα για
καθαρισμό ή και προστασία μνημείων. Χαρακτηρι-
στική ήταν η περίπτωση του Αγίου Θεράποντος στην
Αγκαστίνα. Τώρα η Τ.Ε. είναι σε θέση να παρουσιά-
σει ουσιαστική πρόοδο στα πρώτα δέκα έργα που
συστηματικά και προγραμματισμένα προωθεί.

Χάσαμε πολύτιμο χρόνο με αποτέλεσμα πολλά
μνημεία να μην μπορούν πια να διασωθούν. Να μην
ξεχνούμε ότι η Τ.Ε. ιδρύθηκε στα μέσα του 2008,
δηλαδή 34 χρόνια μετά το πραξικόπημα και την ει-
σβολή. Όταν ανέλαβε καθήκοντα τα μνημεία είχαν
κιόλας υποστεί τις συνέπειες του πολέμου, της
λεηλασίας και του χρόνου. Η Τ.Ε. δεν σπατάλησε
τον χρόνο ούτε βραδυπόρησε στην προώθηση της
ευθύνης που ανέλαβε. Αν παρουσιάζονται καθυ-
στερήσεις αυτό οφείλεται στην πολυπλοκότητα του
έργου που πρέπει να επιτελεσθεί και τις δύσκο-
λες συνθήκες μέσα στις οποίες εργάζεται. 

Ποιες προτεραιότητες έχετε θέσει; Οι προτεραι-
ότητες ορίστηκαν με δυο βασικά κριτήρια, τη ση-
μασία του μνημείου και την επικινδυνότητα. Γι’ αυ-
τό η πρώτη προσπάθεια στρέφεται προς τη διά-
σωση και στήριξη των μνημείων που κινδυνεύουν
με κατάρρευση. Σε περιπτώσεις που το μνημείο
έχει αρχαιολογική αξία λαμβάνεται πρόνοια για
ολοκλήρωση του έργου της συντήρησης. 

Πώς επιλέξατε την αναστήλωση 140 μνημείων;
Ο κατάλογος των 140 μνημείων αποτελεί μια κοι-
νή προσπάθεια της ΕΕ και της Τ.Ε. Το όλο έργο χρη-

ματοδοτήθηκε από την ΕΕ και εργάστηκαν για την
ολοκλήρωσή του εμπειρογνώμονες από τον διεθνή
χώρο. Αυτό αποτελεί ένα πολύτιμο υπόβαθρο πά-
νω στο οποίο η Τ.Ε. θα μπορέσει να στηρίξει τον
μελλοντικό προγραμματισμό της δουλειάς της. Φυ-
σικά ο κατάλογος των μνημείων είναι πολύ μεγα-
λύτερος. Προσδοκούμε σε συνέχιση της συνερ-
γασίας μας για ολοκλήρωση του καταλόγου με
καταγραφή των μνημείων σε ολόκληρο το νησί.

Ξεκινάτε με την αποκατάσταση των πρώτων 10
μνημείων; Τα πρώτα δέκα μνημεία που προωθού-
νται σε συνεργασία με το UNDP- PFF είναι ο Προ-
φήτης Ηλίας στη Φιλιά, το τζαμί στη Δένεια, ο Άγιος
Αυξέντιος στην Κώμη Κεπήρ, η Παναγία της Με-
λανδρίνας στην Καλογραία, ο Άγιος Νικόλαος στο
Συριανοχώρι, το τζαμί Μουσταφά Πασιά (παλαιό-
τερα εκκλησία του Σταυρού) στην Αμμόχωστο, το
Τσερκέζ τζαμί στο Φασούρι, τα λουτρά στην Κάτω
Πάφο, η Παναγία του Τράχωνα και ο Πύργος του
Οθέλλου στα τείχη της Αμμοχώστου. Στον πρώτο

κατάλογο περιλαμβάνεται και το τζαμί της Ευρέ-
του που όμως αφέθηκε για αργότερα γιατί το χω-
ριό καλύφθηκε σε μεγάλο βαθμό από τα νερά του
φράγματος. Η επιλογή έγινε με το κριτήριο της διά-
σωσης, της αρχαιολογικής και αρχιτεκτονικής ση-
μασίας. Μερικά από αυτά θα συντηρηθούν ως ερεί-
πια γιατί είναι σε μεγάλο βαθμό κατεστραμμένα
και αν αφεθούν θα καταστραφούν τελείως. 

Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία; Για όλα
έχουν ολοκληρωθεί οι μελέτες από μηχανικούς και
αρχιτέκτονες, Ελληνοκύπριους και Τουρκοκυπρί-
ους και βρισκόμαστε στο στάδιο της προκήρυξης
προσφορών. Για κάποια έχουν κιόλας υποβληθεί
και βρίσκονται στο στάδιο της αξιολόγησης από το
UNDP-PFF. Δύο άλλα έργα που βρίσκονται σε εξέ-
λιξη είναι ο Αρχάγγελος Μιχαήλ στο Λευκόνοικο
και το Ατρναούτ τζαμί στη Λεμεσό. Για τα δύο αυ-
τά έργα υπάρχει συμφωνία στη Τ.Ε. και ανατέθη-
καν οι προκαταρκτικές μελέτες στο UNDP-ACT. Ελπί-
ζουμε ότι, παρόλη την καθυστέρηση που παρου-

σιάστηκε στην προώθηση του έργου, βρισκόμαστε
επί τέλους στο στάδιο της υλοποίησής του. Στα μνη-
μεία αυτά θα πρέπει να προστεθεί και ο Άγιος Γε-
ώργιος των Αρδάνων που είναι σε πολύ επικίνδυνη
κατάσταση. Υπάρχει και ένα τρίτο πρόγραμμα που
βρίσκεται σε εξέλιξη, αυτό των μικρών έργων, το
πρόγραμμα αυτό παρακολουθεί ο Γλαύκος Κων-
σταντινίδης. 

Πόσο θα κοστίσουν; Για τα έργα που ήδη προ-
γραμματίζονται θα απαιτήσει 3-3,5 εκατ. ευρώ. Για
πλήρη αποκατάσταση μια πρώτη εκτίμηση ανεβά-
ζει τη δαπάνη στα 30 - 40 εκατ. ευρώ.

Ποιος καλύπτει τα έξοδα; Μέχρι στιγμής το κύ-
ριο βάρος ανέλαβε η Ε.Ε. με μια παροχή 2 εκατ. ευ-
ρώ. Εισφορές μέχρι τώρα έχουν γίνει από τον κ. Μι-
χάλη Πήλικο, εκ μέρους της Συνεργατικής Λευκο-
νοίκου για τον Αρχάγγελο Μιχαήλ και το Ίδρυμα
Λεβέντη για τον Άγιο Παντελεήμονα. Το ενθαρρυ-
ντικό είναι ότι κι άλλοι διεθνείς οργανισμοί περι-
βάλλουν με εμπιστοσύνη την Τ.Ε..

Η εκκλησία του Αγ. Γεωργίου που είναι μουσείο
στην Κερύνεια είναι ετοιμόρροπο. Η Τ.Ε. όταν εγεί-
ρονται θέματα για συγκεκριμένα μνημεία προχω-
ρεί σε περαιτέρω διερεύνηση. Αυτό μπορεί να πρά-
ξει και για τον Άγιο Γεώργιο.

Με τον τίτλο «Ποιος θα ενδιαφερθεί;» η τουρ-
κοκυπριακή εφημερίδα «Κίπρις» ανέφερε πρό-
σφατα ότι τα εναπομείναντα ψηφιδωτά της βασι-
λικής της Αγίας Τριάδος, του 5ου αιώνα, στο κατε-
χόμενο χωριό Αγία Τριάδα άρχισαν να ξεκολλούν
από το έδαφος. Η Τ.Ε. επισκέφθηκε πριν λίγους μή-
νες το μνημείο. Μετά την καταγγελία της τουρκο-
κυπριακής εφημερίδας θα θέσει το θέμα στην ημε-
ρήσια διάταξη της Τ.Ε. για διερεύνηση και λήψη μέ-
τρων. Ανάλογες πληροφορίες δημοσιεύτηκαν στον
τουρκοκυπριακό Τύπο και για μνημεία στην Αμμό-
χωστο, κάτι που φανερώνει ευαισθησία από μέ-
ρους των Τουρκοκύπριων συμπατριωτών μας. Σε
αυτή την ευαισθησία μπορούμε να επενδύσουμε
για το μέλλον της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.
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Χάσαμε τη συγκυρία αποκατάστασης του
Μοναστηριού του Απ. Αντρέα; Ελπίζω όχι. Υπάρ-
χει ακόμη περιθώριο, στο βαθμό που οι αρ-
μόδιοι φορείς της Μονής θελήσουν να αντα-
ποκριθούν στις προϋποθέσεις που θέτει το
UNDP-PFF. 

Γιατί δεν ήταν από τις πρώτες σας ενέργειες
η διάσωση του τόσο σημαντικού Μοναστηρι-
ού; Όταν η Τ.Ε. ανέλαβε καθήκοντα οι υπεύ-
θυνοι της Μονής ακολουθούσαν άλλες δικές
τους διαδικασίες για τις οποίες εκείνοι έχουν
τη ευθύνη να μιλήσουν.

Γιατί ενεπλάκητε τόσο αργά; Στην Τ.Ε. κατέ-
ληξε το θέμα όταν όλες οι άλλες διαδικασίες
απέτυχαν. Η Τ.Ε. κλήθηκε τον Φεβρουάριο να
παρέμβει, στη βάση των διαδικασιών της, όταν
ο Επίσκοπος Καρπασίας κ. Χριστοφόρος κα-
τέφυγε στην Υπουργό Εξωτερικών κ. Ερατώ
Κοζάκου-Μαρκουλλή για να διεκτραγωδήσει
την κατάσταση της Μονής.

Ποια είναι η κατάσταση του Μοναστηριού
όταν το επισκέφτηκαν τον Μάρτιο μέλη της
Τ.Ε.; Σχηματίσαμε την εντύπωση της εγκατά-

λειψης και της φθοράς. Είναι μια κατάσταση
που τραυματίζει ψυχικά και πνευματικά τον
κάθε επισκέπτη. 

Γιατί δεν σας έδωσε μέχρι σήμερα η Εκκλη-
σία τα σχέδια αναστήλωσης, του Πανεπιστη-
μίου Πατρών; Σε αυτό το ερώτημα δεν είμαι σε
θέση να απαντήσω. Εκείνο που εμείς γνωρί-
ζουμε είναι ότι ζητήθηκαν από το UNDP-PFF
από τον περασμένο Μάρτη για να υπογραφεί
το συμβόλαιο ανάληψης του έργου χωρίς μέ-
χρι της στιγμής να δοθούν. Για τα σχέδια  του
Πανεπιστημίου των Πατρών, όπως παλαιότε-
ρα δημοσιεύτηκε,  δαπανήθηκαν πέραν των
350.000 ευρώ. 

Συναντηθήκατε πρόσφατα με τον Αρχιεπί-
σκοπο, τι σας είπε; Για το θέμα του Αποστό-
λου Αντρέα συναντηθήκαμε με τον Αρχιεπί-
σκοπο τον Μάρτη και τον ενημερώσαμε για την
απόφαση της Τ.Ε. να προσφέρει τις υπηρεσίες
της για τη συντήρηση της μονής, όπως και για
τις δυνατότητες που διανοίγονται για μια θε-
τική προσέγγιση του ζητήματος από όλες τις
πλευρές. 

Πώς θα προχωρήσετε με το Μοναστήρι; Εξα-
κολουθώ να ελπίζω ότι παρόλο που χάνεται
πολύτιμος χρόνος τελικά θα επικρατήσει η λο-
γική της ευθύνης και του καθήκοντος έναντι
ενός μνημείου με το οποίο είναι συνδεδεμένη
η ζωή των Κυπρίων. Μόλις δοθούν τα σχέδια
θα μπορούμε να υπολογίζουμε ότι θα γίνουν
και τα υπόλοιπα βήματα για τη διάσωση του
μνημείου. Για να είναι όλα σαφή διευκρινίσα-
με στους υπευθύνους της μονής ότι μπορεί εκ-
πρόσωπός τους να συμμετέχει στις συνεδριά-
σεις του «Συμβουλευτικού Σώματος», όταν θα
συζητιούνται θέματα που αφορούν τη μονή.
Έχουμε κιόλας κάποιο θετικό δείγμα συνερ-
γασίας με την τουρκοκυπριακή πλευρά που
αφορά τη μονή του Αποστόλου Αντρέα.

Μπορεί έστω και την υστάτη να διασωθεί ή
κάποιο μέρος κατέρρευσε; Παρόλη την κρισι-
μότητα της κατάστασης υπάρχει περιθώριο
ακόμη διάσωσης της Μονής. Κάθε καθυστέ-
ρηση επιβαρύνει τόσο τις αντοχές όσο και τη
δυνατότητα παρέμβασης. Έχει υπολογιστεί ότι
για τον κεντρικό πυρήνα του μνημείου, που συ-

νιστά ο ναός, θα χρειαστούν εργασίες διάρ-
κειας δύο χρόνων τουλάχιστον, η δε δαπάνη
θα ανέλθει περίπου στα 1.200.000 ευρώ. Εκεί-
νο που έχει επίσης διευκρινιστεί είναι ότι δεν
θα αναμένεται η ολοκλήρωση του πρώτου στα-
δίου για να αρχίσει το δεύτερο. Μπορούν τα
διάφορα στάδια να συντρέχουν. 

Συνεργάζεστε με την Αρχιεπισκοπή και για
άλλα μνημεία; Η Τ.Ε. από την πρώτη μέρα της
δημιουργίας της βρίσκεται σε επαφή με την
Εκκλησία τόσο για τη συγκέντρωση στοιχεί-
ων όσο και τον καθορισμό προτεραιοτήτων.
Πολύτιμος βοηθός είναι ο κατάλογος που η
Εκκλησία συνέταξε για τις εκκλησίες που χρει-
άζονται άμεση φροντίδα συντήρησης. 

Οι κατά καιρούς δηλώσεις του Αρχιεπισκό-
που δυσχεραίνουν το έργο σας; Η Τ.Ε. έχει τους
δικούς της κανόνες λειτουργίας και είναι οι μό-
νες που τη δεσμεύουν. Ούτε παρεμβαίνει ού-
τε επιζητά να επηρεάσει άλλους για τη στάση
ή τις δηλώσεις τους. Εκείνο που εμείς ως ελ-
ληνοκυπριακά μέλη της επιτροπής επιδιώκουμε
είναι την καλή συνεργασία με την Εκκλησία. 

Δεν σπαταλήθηκε ο χρόνος
Τ. ΧΑΤΖΗΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Από το 2012 τα αποτελέσματα για πολιτιστική κληρονομιά

Έπρεπε πρώτα να βρεθεί γλώσσα
συνεννόησης και συνεργασίας

Ποιοι απαρτίζουν την Τεχνική Επιτροπή Πολιτιστικής Κλη-
ρονομιάς; Τα μέλη της Τ.Ε. διορίστηκαν από τους αρχη-
γούς των κοινοτήτων Χριστόφια, Ταλάτ και Έρογλου υπό
την προσωπική τους ιδιότητα και αποφασίζουν ως εμπει-
ρογνώμονες για να ξεπεράσουν άλλα προβλήματα που η
ανώμαλη κατάσταση έχει δημιουργήσει και που μέχρι τώ-
ρα εμπόδιζε την ανάληψη συγκεκριμένων πρωτοβουλιών.
Τα μελή της Τ.Ε. που προσφέρουν όπως και τα μέλη άλλων
επιτροπών εθελοντικά και αμισθί τις υπηρεσίες τους είναι
οι Αθηνά Παπαδοπούλου, Σοφοκλής Χατζησάββας, Γλαύ-
κος Κωνσταντινίδης, Αγνή Πετρίδου, Τάκης Χατζηδημητρί-
ου. Τα τουρκοκυπριακά μέλη είναι Εμινέ Πίλλι, Αλή Του-
ντσάι, Αλή Κανλί, Μουσταφά Καϊμακαμζατε, Μουσταφά
Αλτάν. Εκείνο που θα ήθελα να προσθέσω είναι ότι η απα-
σχόληση με το έργο της Επιτροπής απαιτεί πολύ χρόνο. Τα
μέλη της Τ.Ε. συμμετέχουν σε δύο ή και τρεις εβδομαδιαί-
ες συνεδριάσεις, επισκέψεις και άλλες συνεργασίες. Επι-
πρόσθετα το κάθε μέλος χωριστά είναι υποχρεωμένο να
κάνει τη δική του προετοιμασία στον τομέα της δικής του
ευθύνης.

Πώς είναι η συνεργασία με τους Τουρκοκύπριους; Έχει
εγκατασταθεί κλίμα αμοιβαίας εμπιστοσύνης, κάτι που βοη-
θά στη συνεργασία για την πραγμάτωση στόχων κοινού εν-
διαφέροντος και κοινού συμφέροντος.

Υπάρχουν λεπτές γραμμές ανάμεσά σας; Σίγουρα υπάρ-
χουν. Να μην ξεχνούμε ότι η Τ.Ε. λειτουργεί μέσα σε συν-
θήκες παράτασης του πολιτικού προβλήματος, με υπαρκτή
τη γραμμή διαίρεσης που αποτελεί το πραγματικό εμπόδιο
στις εργασίες μας.

Υπήρξαν διαφωνίες; Και διαφωνίες υπάρχουν και σε κά-
ποιες περιπτώσεις συμπεριφορές ή στάσεις που δυσκο-
λεύουν και καθυστερούν το έργο μας. Εκείνο όμως που επι-
ζητούμε είναι να μην αφήσουμε διαφορές και προβλήμα-
τα να εξελιχτούν σε ρήξεις και αδιέξοδα. Υπάρχουν ακό-
μη εκκρεμότητες που ελπίζουμε ότι κάποτε θα ξεπερα-
στούν, όπως αυτές με το Αρμένικο μοναστήρι στον Πεντα-
δάκτυλο και τον Μαρωνίτικο ναό του Προφήτη Ηλία στην
Αγία Μαρίνα. 

Το κλίμα διχόνοιας που συντηρείται στις δύο πλευρές με-
ταφέρεται στην Επιτροπή; Μπορώ να πω ότι ακραία φαινό-
μενα που παρουσιάζονται και στις δύο κοινότητες βρίσκουν
την Τ.Ε. ενωμένη στην αντιμετώπισή τους. Τούτο συνέβη
στην περίπτωση της κατεδάφισης της Αγίας Θέκλας και του
εμπρησμού του τζαμιού στη Λεμεσό. Ακραίοι που επενδύ-
ουν στην ένταση και τον φανατισμό υπάρχουν και στις
δύο κοινότητες. Η Τ.Ε. για να αποδώσει χρειάζεται κλίμα
αλληλοκατανόησης, μετριοπάθειας και συνεργασίας. Εί-
ναι με λύπη μας που παρατηρούμε ότι σε πολλές περιπτώ-
σεις θετικές ενέργειες αποσιωπούνται, ενώ οι αρνητικές
προβάλλονται ιδιαίτερα και δημιουργούν ένα δυσάρεστο
κλίμα. 

Επισκεφτήκατε κάποιο χώρο και δεν σας άφησαν; Αυτό
δεν συνέβη μέχρι τώρα. Υπάρχουν χώροι όμως που δεν μπο-
ρούμε να επισκεφτούμε, αλλά σε αυτούς ούτε οι Τουρκο-
κύπριοι μπορούν να πάνε γιατί θεωρούνται στρατιωτικές
ζώνες.

Ποια προβλήματα αντιμετωπίζετε; Έχουμε πολλά προ-
βλήματα. Λειτουργούμε όπως είπαμε εθελοντικά και δεν
διαθέτουμε γραμματειακή ή άλλη τεχνική βοήθεια για να
μπορούμε πιο εύκολα να προωθούμε τον όγκο εργασίας
που έχουμε μπροστά μας. Ως Τ.Ε. χρειαζόμαστε γραφείο,
που επίσης δεν διαθέτουμε. Τα αρχεία της Επιτροπής βρί-
σκονται στα σπίτια και τα γραφεία μας. 

Ποιο το δυσκολότερο πρόβλημα που δεν επιλύθηκε ακό-
μα; Η επιτάχυνση της εφαρμογής των αποφάσεών μας. Γι’
αυτόν ακριβώς τον λόγο ζητήσαμε συνάντηση με τους ηγέ-
τες ή με τους συμβούλους τους για να συζητήσουμε ανά-
μεσα στα άλλα θέματα και αυτό.

Ετοιμάζετε εκπαιδευτικό πρόγραμμα; Μια ομάδα εκπαι-
δευτικών εργάστηκε για αρκετό καιρό και κατήρτισε εκ-
παιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά ώς δώδεκα χρόνων, με
στόχο τον αλληλοσεβασμό και αλληλοκατανόηση προ-
σφέροντας κάποιες βασικές γνώσεις. Βρίσκεται πια στα χέ-
ρια μας το τελικό κείμενο με τις σχετικές παρατηρήσεις που
ελπίζω ότι θα διεξέλθουμε μέσα στο φθινόπωρο. 

Κλίμα αμοιβαίας
εμπιστοσύνης με Τ/κ

Μόλις δοθούν τα σχέδια προχωράμε στη διάσωση του Απ. Αντρέα

Απίστευτα οδυνηρή η θέαση καταστροφών 
Πότε ήταν η πρώτη φορά που βρεθήκατε σε ένα κατεστραμμένο
μνημείο; Στην Αγία Παρασκευή, Μετόχι της Ιεράς Μονής Σινά. Η Αγία
Παρασκευή βρίσκεται πάνω από το χωριό Βασίλεια σε ένα μικρό ορο-
πέδιο μέσα σε ένα ασύλληπτα ωραίο περιβάλλον με μια μαγευτική
θέα προς τη θάλασσα. Οι καταστροφές είναι τέτοιες που δεν νομίζω να
επιδέχονται αποκατάσταση.   
Ποια αισθήματα κυριαρχούσαν; Η περιήγηση της πατρί-
δας και η θέαση των καταστροφών είναι απίστευτα
οδυνηρή. Ο πόνος που προκαλούν είναι το κόστος
της συμφοράς που έπληξε τον τόπο μας. Η Κύπρος
είναι ένας ωραιότατος τόπος προικισμένος με φυ-
σικές ομορφιές και λαμπρά μνημεία πολιτισμού,
που δυστυχώς δεν φανήκαμε άξιοι να τον προστα-
τεύσουμε. 
Αισθανθήκατε κάποια στιγμή ενοχές διότι δεν
προλάβατε να κάνετε κάτι; Ενοχή; Ναι υπάρχει ενο-
χή. Είμαστε η γενιά που στη διάρκεια της δικής της ζω-
ής καταστράφηκε η Κύπρος. Στα χρόνια τα δικά μας συ-
νέβη το αδιανόητο, η διακοπή της ιστορικής συνέχειας και η
εδαφική διαίρεση ενός τόπου που λειτούργησε για αιώνες ακέ-
ραιος και ενιαίος. Τώρα καταντήσαμε να ζούμε σε έναν διηρημένο τό-
πο σε βορρά και σε νότο.  
Θυμό; Ο θυμός πρέπει να στραφεί πρώτα προς τους εαυτούς μας που
φανήκαμε ανάξιοι να προστατέψουμε τον τόπο μας και τον οδηγήσαμε

στην καταστροφή, τη διαίρεση και την προσφυγιά. Τι ακόμη πρέπει να
πούμε για το αίμα που πότισε τη γη μας και τον απέραντο πόνο που
συσσωρεύτηκε γύρω μας; Οι ξένοι που συνήθως καταριόμαστε απλά
εκμεταλλεύονται τα δικά μας σφάλματα για να εξυπηρετήσουν δικά
τους συμφέροντα. Δεν ξέραμε ότι η Τουρκία απέχει μόνο σαράντα μί-

λια κι ότι εποφθαλμιούσε την Κύπρο;
Η επαφή με τα μνημεία στη Μόρφου, τα πάτρια εδάφη,

είναι διαφορετική; Σίγουρα ο Άγιος Μάμας είναι κατα-
γραμμένος στις μνήμες όλων μας. Η Αγία Παρασκευή

ήταν η ενορία της γιαγιάς μου της Ελεγκούς  κι ο
Άγιος Γεώργιος απέναντι από τον Τουρκομαχαλλά ο
χώρος όπου πήγαινα μαζί με την Ευτυχού, την
αδελφή της γιαγιάς μου, για να συναντήσει τις χα-
νούμισσες φιλενάδες της. 
Ο χρόνος φέρνει την καταστροφή ή οι άνθρωποι;

Η αναξιότητα του ανθρώπου και η αδυσώπητη μανία
του χρόνου και των στοιχείων της φύσης. 

Ποιος στίχος εκφράζει την πορεία σας; Δυο γραμμές
από το έργο του Διονύσιου Σολωμού «Η γυναίκα της Ζάκυν-

θος». Ρωτάνε τον βαρκάρη που φέρνει πρόσφυγες, γυναικόπαι-
δα από τον Μοριά: «Πώς πάει το έθνος; Πώς πάνε οι δουλειές;» (Εννο-
εί τον αγώνα) Και άφησε (ο βαρκάρης) το κουπί και με το χέρι εσυχνό-
κοβε τον αέρα (απάντησε). «Είδες να μαδάνε την κότα και ο αέρας να
συνεπαίρνει τα πούπουλα; Έτσι πάει το έθνος».
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